

ЕКАТЕРИНБУРГСКІА

ЕПАРХІАЛЬНЫА ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ—
1 и 16 чис. Цѣна съ доставкой и
пересылкою 6 р. За объявленія взи-
мается 10 коп. со строки.

Подписка принимается въ ре-
дакціи: по Усольцевской улицѣ въ
домѣ № 37.

Годъ изданія двѣнадцатый.

№ 15.

1897 г.

1 Августа.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ 2-го іюля 1897 года за № 2197, учительница рукодѣлій въ Ярославскомъ женскомъ училищѣ духовнаго вѣдомства, вдова коллежскаго ассесора Елизавета Подашевская назначена начальницею Екатеринбургскаго епархіальнаго женскаго училища.

Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.

По поводу прошеній причтовъ о назначеніи или увеличеніи имъ содержанія.

Въ № 45 „Церковныхъ Вѣдомостей“ за 1895 годъ Хозяйственнымъ Управленіемъ при Святѣйшемъ Синодѣ уже сдѣлано было подробное разъясненіе о безполезности возбуждаемыхъ церковными причтами, помимо своего епархіальнаго начальства, ходатайствъ предъ центральнымъ Управленіемъ Святѣйшаго Синода

о скорѣйшемъ назначеніи или увеличеніи имъ содержанія изъ казны. Не смотря однако, на означенное разъясненіе, [весьма многіе причты и отдѣльные ихъ члены (сами отъ себя или чрезъ третьихъ лицъ) продолжаютъ обращаться непосредственно въ Святѣйшій Синодъ или на имя Синодальнаго Оберъ-Прокурора съ прошеніями о возможно-скорѣйшемъ улучшеніи ихъ матеріальнаго положенія. Всѣ подобнаго рода прошенія до настоящаго времени отсылались, обыкновенно, на заключеніе епархіальныхъ преосвященныхъ, по отзывамъ которыхъ прошенія эти неоднократно признавались незаслуживающими уваженія, о чемъ и извѣщались причты, доставившіе гербовыя марки на отвѣтъ. Нѣкоторые же изъ преосвященныхъ, не входя въ подробности приводимыхъ въ такихъ прошеніяхъ обстоятельствъ, отвѣчали прямо ссылкой на представленныя уже въ центральное Управление изъ епархіи вѣдомости о матеріальномъ положеніи причтовъ, указывая лишь на ту очередь относительно назначенія содержанія, въ которую, по вѣдомости, включенъ подавшій прошеніе причтъ. Вся эта переписка, при установившемся уже порядкѣ извѣстной постепенности въ обезпеченіи причтовъ содержаніемъ, лишь усложняетъ безъ всякой пользы и безъ того обширное дѣлопроизводство по обезпеченію духовенства содержаніемъ, а для самихъ заинтересованныхъ въ дѣлѣ причтовъ является лишь безплодною проволочкою времени и вызываетъ бесполезный для нихъ расходъ на уплату гербоваго сбора.

Въ виду замѣченной Г. Оберъ-Прокуроромъ Святѣйшаго Синода ненормальности такого положенія дѣла, Хозяйственное Управление, по приказанію Его Высочайшаго Преосвященнѣйшаго Святѣйшаго Синода, вновь обращаетъ особое вниманіе причтовъ на помѣщенное въ № 45 „Церковныхъ Вѣ-

домостей“ за 1895 годъ разъясненіе, сущность котораго сводится къ слѣдующимъ главнымъ положеніямъ:

1) Съ ходатайствами объ улучшеніи своего матеріальнаго положенія, чрезъ назначеніе-ли содержанія изъ казны или какого-либо иного пособія, причты должны обращаться къ своему епархіальному начальству.

2) Подача причтами прошеній по указаннымъ въ предъидущемъ пунктѣ предметамъ непосредственно въ Святѣйшій Синодъ или на имя Синодальнаго Оберъ-Прокурора представляется нарушеніемъ установленнаго порядка сношеній и ведетъ только къ излишней перепискѣ и проволочкѣ времени, безъ всякой пользы для дѣла.

3) Порядокъ постепеннаго и ограниченнаго по размѣру, ассигнованія изъ казны суммъ на улучшеніе содержанія городского и сельскаго духовенства исключаетъ всякую возможность одновременнаго обезпеченія содержаніемъ всѣхъ причтовъ въ Имперіи, и потому, естественно, содержаніе назначается прежде самымъ бѣднѣйшимъ причтамъ, согласно указанію мѣстнаго епархіальнаго начальства.

За симъ, причты поставляются настоящимъ оповѣщеніемъ въ извѣстность, что по всѣмъ подаваемымъ ими непосредственно въ центральное Управление Святѣйшаго Синода прошеніямъ о назначеніи содержанія изъ казны не будетъ, отнынѣ, возбуждаемо никакой переписки съ епархіальными преосвященными, и всѣ таковыя прошенія будутъ оставлены безъ всякаго разсмотрѣнія.

ВѢДОМОСТЬ

о суммахъ, поступившихъ отъ о.о. благочинныхъ въ Екатеринбургское Епархіальное Попечительство въ теченіи іюня мѣсяца 1897 года.

Екатеринбургскій уѣздъ: отъ настоят. Екатеринбургскаго кафедральнаго собора, Протоіерея Николая Кибардина, за бланки свид. на награды 6 р. 50 к., 4 окр. съ праздн, мѣсть—100 р., 6 округа отъ священника Дмитрія Крылова въ уплату ссуды—50 р. и діакона Веніамина Павлинова—35 руб. *Шадринскій уѣздъ:* отъ благ. Шадринскихъ единоверческихъ церквей невыданнаго пособія—11 р. *Камышловскій уѣздъ:* отъ священнической вдовы Евгеніи Корелиной за вѣчное поминовеніе мужа ея, священника Михаила Корелина—100 р. *Верхотурскій уѣздъ.* 2 окр. на Гербовыя марки 6 руб. и двѣ сохранныя росписки на 500 р. и 3200 р., всего на 3700 руб.; 5 окр. за бланки свид. на награды 5 руб. Отъ псаломщика Виктора Бабина въ уплату ссуды—20 р. Пермскаго попечительства въ пособіе сиротамъ 64 руб.; отъ благочиннаго М. Попова штрафа—3 р., всего 4100 р. 50 коп.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

I. Свободныя мѣста.

Священническія, діаконскія, псаломщическія и просфорническія тѣ-же, какія объявлены въ № 13-мъ Еп. Вѣд. за сей годъ; вновь открылась священническая вакансія:

Съ 15 іюля сего года при *Іоанно-Богословской ц. Тюбукскаго с.* Екат. у.; жал. свящ. 150 р.; кварт. во Владѣльчевскомъ домѣ; на причтъ зем. пах. 23 дес.

1200 саж.; брат. дѣх. до 550 р.; капит. причта 100 р.; д. м. п. 865 и ж. п. 903.

II. Перемѣны по службѣ.

Перемѣщены: согласно прошенію 15 іюля сего года священникъ церкви села Багарякского Екат. у. Алексѣй *Введенскій* къ Свято-Троицкой церкви села Катайского Камышл. у., священникъ церкви Кыштымского завода того-же у. Сумеонъ *Соколовъ* къ церкви села Багарякского и священникъ церкви села Тюбукского Аркадій *Черепановъ* къ церкви Кыштымского завода, послѣдній согласно прошенію Управляющаго Кыштымскими заводами.

Отчислено священническое мѣсто при Свято-Троицкой церкви села Катайского Камышловского уѣзда отъ священника Дмитрія *Кузовникова* 15 іюля сего года.

Разрядный списокъ

воспитанниковъ Пермской духовной семинаріи, составленный послѣ годичныхъ испытаній за 189^{6/7} учебный годъ.

VI КЛАССЪ.

Разрядъ первый.

1) Конюховъ Павелъ назначается къ поступленію въ Казанскую духовную академію.

Удостоены званія студента семинаріи:

Дмитріевъ Николай, Пьянковъ Всеволодъ, Покровскій Михайль; 5) Соколовъ Владиміръ, Цвѣтовъ Владиміръ, Пономаревъ Николай, Кокосовъ Михайль.

Разрядъ второй.

Удостоены званія окончившихъ полный курсъ семинаріи:

Пьянковъ Николай; 10) Кусакинъ Николай, Кобелевъ Николай, Поносовъ Алексѣй, Таракановъ Александръ, Иваницкій Петръ; 15) Домрачевъ Михаилъ, Пономаревъ Аркадій, Успенскій Николай, Луканинъ Петръ, Казаковъ Константинъ; 20) Поповъ Всеволодъ, Вирюковъ Виталій, Пузыревъ Николай, Бабинъ Николай, Суворовъ Серафимъ; 25) Пантуевъ Иванъ, Шерстобитовъ Петръ, Смирновъ Анатолій, Мухинъ Алексѣй, Изергинъ Александръ.

Имѣтъ держать перекзаменовку послѣ каникулъ:
Серебренниковъ Владиміръ — по догматическому богословію и нравственному богословію.

V КЛАССЪ.

Разрядъ первый

1) Кузнецовъ Иванъ, Вирюковъ Константинъ, Воскресенскій Викторъ, Дергачевъ Аркадій; 5) Луканинъ Михаилъ, Кузнецовъ Владиміръ, Ильинскій Валеріанъ, Воронцовъ Константинъ, Успенскій Михаилъ; 10) Луканинъ Петръ.

Разрядъ второй.

Юнинъ Александръ, Пономаревъ Анатолій, Плотниковъ Александръ, Кочневъ Игнатій; 15) Варушкинъ Иванъ, Нарциссовъ Анатолій, Кокшаровъ Александръ, Мультановскій Иванъ, Суворовъ Степанъ; 20) Павлиновъ Владиміръ, Карповъ Павелъ, Николаевъ Александръ, Липинъ Иванъ, Калачниковъ Иванъ; 25) Грамолинъ Иліодоръ, Цвѣтухинъ Александръ, Юшковъ Кронидъ, Павловскій Василій, Побѣдоносцевъ Михаилъ; 30) Поносовъ Владиміръ, Шишовъ Константинъ.

Имѣтъ держать, за болѣзнію экзаменъ послѣ канікулъ: Славнинъ Василій—По сочиненію.

IV КЛАССЪ.

Р а з р я д ъ п е р в ы й.

1. Холмогоровъ Михаилъ, Бажевъ Павелъ, Арефьевъ Иванъ, Морозовъ Василій; 5) Дмитріевъ Анатолій, Зотинъ Василій. Топорковъ Михаилъ, Меньшиковъ Николай, Удюрминскій Аѳинодоръ; 10) Зотинъ Петръ, Холмогоровъ Тихонъ, Ульяновъ Иванъ, Ляпустинъ Владиміръ, Калачниковъ Виталій; 15) Смагинъ Аркадій, Пономаревъ Александръ.

Р а з р я д ъ в т о р о й.

Кузнецовъ Димитрій, Боголюбовъ Павелъ, Михалевъ Веніаминъ; 20) Алхутовъ Николай, Будринъ Михаилъ, Будринъ Андрей, Тотьянинъ Николай, Казаковъ Александръ; 25) Алексѣевъ Павелъ, Каптеревъ Леонидъ, Золотавинъ Александръ, Бѣлозеровъ Павелъ, Жуневъ Михаилъ; 30) Ланинъ Александръ, Каптеревъ Александръ, Максимовъ Стефанъ, Поповъ Петръ, Любомудровъ Николай; 35) Филиновскій Антоній.

III КЛАССЪ.

Р а з р я д ъ п е р в ы й.

1) Знамировскій Николай, Сѣкачевъ Иванъ, Болярскій Николай, Горбуновъ Николай; 5) Собянинъ Николай, Южакъ Владиміръ, Гвоздевъ Николай, Лучининъ Николай, Игнатьевъ Алексѣй.

Р а з р я д ъ в т о р о й.

10) Бѣляевъ Петръ, Вилесовъ Николай, Троицкій Цашій, Павлиновъ Сергѣй, Ѳедоровъ Александръ; 15)

Чечулинъ Николай, Луканинъ Александръ, Ассановъ Михайль, Голубчиковъ Алексѣй, Пономаревъ Михайль; 20) Серебренниковъ Григорій, Іонинъ Павелъ, Вторыхъ Георгій, Филадельфовъ Стефанъ, Богомоловъ Африканъ; 25) Мѣдяковъ Петръ, Тороповъ Василій, Гаряевъ Григорій, Осокинъ Іона, Нешатаевъ Яковъ; 30) Юргановъ Константинъ, Присадскій Владиміръ, Троицкій Василій, Упоровъ Василій, Чирковъ Аркадій; 35) Аишхминъ Николай, Павловъ Викторъ, Добротворскій Владиміръ, Черепановъ Сергѣй, Пономаревъ Веніаминъ, Пономаревъ Борисъ, Богословскій Иванъ, Конюховъ Константинъ.

Имѣютъ держать переэкзаменовки послѣ каникулъ: Шировъ Александръ—по логикѣ и сочиненію, Горбуновъ Александръ—по церковной исторіи.

Имѣетъ держать, за болѣзнію, экзаменъ послѣ каникулъ по всѣмъ предметамъ: 45) Флеровъ Иванъ.

II КЛАССЪ.

Разрядъ первый.

1) Порошинъ Венедиктъ, Ляпустинъ Александръ, Титовъ Иванъ, Пономаревъ Константинъ; 5) Юшковъ Борисъ, Ляпустинъ Михайль, Присадскій Александръ.

Разрядъ второй.

Введенскій Михайль, Слозцовъ Аркадій; 10) Шастинъ Александръ, Кузнецовъ Викторъ, Волкопяловъ Леонидъ, Тороповъ Петръ, Славнинъ Александръ; 15) Ершовъ Александръ, Липинъ Петръ, Бирюковъ Порфирій, Верхованцевъ Владиміръ, Слозцовъ Владиміръ, Бенедиктовъ Александръ, Слозцовъ Всеволодъ, Петровъ Александръ, Ветлугинъ Михайль, Холмогоровъ

Валентинъ; 25) Троицкій Константинъ, Луканинъ Павелъ, Сапожниковъ Николай, Липинъ Иванъ, Шиловъ Филадельфъ; 30) Чадаевъ Петръ, Удинцевъ Иванъ, Черемныхъ Петръ, Поносовъ Василій, Загуменныхъ Леонидъ.

Имѣютъ держать перекзаменовки послѣ каникулъ:
35) Черепановъ Константинъ—по сочиненію, Буткинъ Александръ—по сочиненію, Воинственскій Вячеславъ—по словесности и математикѣ, Гонцовъ Павелъ—по словесности, Каптеревъ Николай—по Св. писанію и библейск. исторіи; 40) Некрасовъ Николай—по словесности и гражданск. исторіи, Мухинъ Викторъ—по библейской исторіи, словесности и сочиненію, Пахтинъ Владиміръ—по словесности и гражд. ист., Плотниковъ Константинъ—по латинскому языку; 45) Руденко Владиміръ—по сочиненію, Топорковъ Александръ—по латинскому языку, Спасскій Павелъ—по словесности, сочиненію и церковному пѣнію.

Имѣютъ держать, за бользнію, послѣ каникулъ экзаменъ по вѣсьмъ предметамъ: Знаменскій Веніаминъ, Луканинъ Владиміръ; 50) Поповъ Иванъ.

Роголевъ Дмитрій увольняется изъ семинаріи по малоуспѣшности.

І К Л А С С Ъ.

Р а з р я д ъ п е р в ы й.

1) Павлиновъ Сергѣй, Дергачевъ Андрей, Смородинцевъ Иванъ, Плотниковъ Николай; 5) Сарафановъ Александръ, Алхутовъ Сергѣй, Будринъ Анатолій, Воружкинъ Василій, Поповъ Василій; 10) Кудрявцевъ Григорій, Юнинъ Михаилъ, Кулаковъ Владиміръ, Кляритскій Константинъ, Подосеновъ Николай.

Р а з р я д ъ в т о р о й .

15) Никулицъ Петръ, Мельниковъ Василій, Селивановъ Михаилъ, Поповъ Вячеславъ, Куляшевъ Андрей;
20) Коневъ Сергѣй, Мультановскій Дмитрій, Пономаревъ Рафаиль, Скворцовъ Василій, Вилесовъ Ѳедоръ;
25) Лалинъ Владиміръ, Поповъ Павель, Ставровскій Александръ, Оранскій Михаилъ, Смородинцевъ Михаилъ;
30) Бабинъ Иванъ, Пономаревъ Евангелъ, Тетюевъ Николай, Поповъ Владиміръ, Кулыгинскій Николай;
35) Ефимовскій Александръ, Кротковъ Сергѣй, Бабинъ Борисъ, Кожевниковъ Андрей.

Имѣютъ держать перезкзаменовки послѣ каникулъ:
Коронинъ Константинъ—по математикѣ 40) Поповъ Петръ—по сочиненію. Титовъ Викторинъ—по Св. писанію, Поповъ Дмитрій—по сочиненію, Сотниковъ Михаилъ—по гражданской истор. Черепановъ Вячеславъ—по Св. писанію и сочиненію; 45) Лавровъ Сергѣй—по словесности, Смородинцевъ Ѳедоръ—по словесности и сочиненію, Богомоловъ Иванъ—по словесности и греческому языку, Юшковъ Иванъ—по словесности и сочиненію, Удюрминскій Веніаминъ—по словесности, греческ. языку и сочиненію; 50) Устиновъ Александръ—по Св. писанію, словесности, и сочиненію. Мстиславскій Николай—по словесности и сочиненію.

Имѣютъ держать, за болѣзнію, послѣ каникулъ экзаменъ по вѣсьмъ предметамъ: Гаряевъ Николай. Старцевъ Петръ.

Увольняются изъ семинаріи: Замятинъ Андрей по прошенію родителей, Оглоблинъ Алексѣй и Иванецкій Ксенофонъ по малоуспѣшности.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Отъ Главнаго Управленія Россійскаго Общества Краснаго Креста извѣщеніе.

Съ ВЫСОЧАЙШАГО соизволенія Августѣйшей Покровительницы Россійскаго Общества Краснаго Креста Государыни Императрицы МАРИИ ѲЕОДОРОВНЫ, при всѣхъ кассахъ учреждений Общества Краснаго Креста открыть сборъ пожертвованій для устройства въ Имперіи колоній, въ которыхъ будутъ призрѣваться подъ покровительствомъ Краснаго Креста прокаженные.

Отъ Управленія Екатеринбургскаго Епархіальнаго свѣчно-восковаго завода.

Въ силу указа Екатеринбургской Духовной Консисторіи отъ 1-го іюля 1894 года за № 5587 Управленіе завода симъ долгъ имѣеть довести до свѣдѣнія причтовъ и церковныхъ старостъ церквей, что на заводѣ будутъ приготовляться и находиться въ складахъ завода слѣдующія однообразныя сорта церковныхъ восковыхъ свѣчъ, а именно:

1) Бѣлыя золоченыя: въ 10 фун. 5 ф., 3 ф., 2 ф., 1¹/₂ ф., 1 ф.; ¹/₃ ф., ¹/₄ ф., ¹/₆ ф., ¹/₈ ф., ¹/₁₀ ф., ¹/₁₅ ф., ¹/₂₀ ф., ¹/₃₀ ф.

2) Бѣлыя тафельныя: ¹/₄₀ ф., ¹/₅₀ ф., ¹/₆₀ ф., ¹/₈₀ ф., ¹/₁₀₀ ф.

3) Желтыя: ¹/₁₆ ф., ¹/₂₀ ф., ¹/₃₀ ф., ¹/₄₀ ф. и ¹/₆₀ ф.; всѣ же прочія сорта будутъ приготовляемы заводомъ лишь по особому заблаговременному заказу.

Отъ Совѣта Епархіальнаго женскаго училища.

Требуется опытная учительница для имѣющей открыться съ 1-го сентября сего года церковно-приходской образцовой школы

при Екатеринбургскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ. Лица, окончившія полный курсъ средняго учебнаго заведенія съ званіемъ домашней учительницы и имѣвшія предварительную педагогическую практику, при желаніи занять означенную должность приглашаются подать прошенія, съ приложеніемъ документовъ или копій съ нихъ, въ Совѣтъ названнаго училища не позже 15-го августа. Вознагражденіе учительницъ 300 руб. въ годъ при готовой квартирѣ съ освѣщеніемъ, отопленіемъ и столомъ.



Редакторъ, Секретарь Консисторіи А. Космачевскій.

ОГЛАВЛЕНІЕ:—Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.—Отъ Хозяйственнаго Управленія при Святѣйшемъ Синодѣ.—Вѣдомость о суммахъ, поступившихъ отъ о.о. благочинныхъ въ Екатеринбургское Епархіальное Попечительство въ теченіи іюня мѣсяца сего года.—Епархіальныя извѣстія.—Разрядный списокъ воспитанниковъ Пермской духовной семинаріи, за 189⁶/₇ учебн. годъ.—Объявленія.

С ПЕТЕРБУРГСКИМ

С ПАРХИАЛЬНЫМ ВЪДОМОСТИ

Годъ изданія двѣнадцатый.

№ 15.

1897 г.

1 Августа.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Р Ѣ Ч Ъ

Товарища Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Саблера при открытіи курсовъ для учителей и учительницъ церковно-приходскихъ школъ.

26 іюня. при открытіи въ Спб. д. Академіи курсовъ для учителей и учительницъ двухклассныхъ ц.-приход. школъ, Товарищъ Оберъ-Прокурора Св. Синода В. К. Саблеръ сказалъ слѣдующую рѣчь:

„Забота Святѣйшаго Синода о надлежащей подготовкѣ учителей для церковно-приходскихъ школъ и школъ грамоты выражается, между прочимъ, открытіемъ въ С.-Петербургѣ, Москвѣ, Курскѣ, Харьковѣ, Кіевѣ, Одессѣ, Казани и Перми курсовъ для учителей двухклассныхъ школъ, и устройствомъ 30 курсовъ для учителей школъ одноклассныхъ. Событіе доселѣ небывалое въ исторіи русской начальной школы. Многія сотни учителей и учительницъ созываются на время отъ одного до двухъ мѣсяцевъ, для того, чтобы приобрѣсти новыя полезныя для нихъ свѣдѣнія, расширить кругъ необходимыхъ для нихъ теоретическихъ и практиче-

скихъ знаній, ознакомиться съ лучшими способами преподаванія и въ общемъ трудѣ почерпнуть новыя силы для своей преподавательской дѣятельности.

Въ ряду этихъ курсовъ особое значеніе имѣютъ курсы для учителей и учительницъ двухклассныхъ школъ. Школы эти, какъ вы знаете, имѣютъ назначеніемъ готовить учителей и учительницъ для школъ грамоты. Потребность въ нихъ велика и повсемѣстна. Много тысячъ деревень и поселковъ необъятной нашей родины доселѣ не имѣютъ школъ. Откуда взять столько тысячъ учителей, подготовленныхъ къ учительству и склонныхъ за ничтожное вознагражденіе посвятить себя просвѣтительной дѣятельности въ этихъ глухихъ мало кому вѣдомыхъ деревняхъ. Составъ нынѣшнихъ учителей школъ грамоты крайне неудовлетворителенъ. Случайно набранные, плохо или совершенно къ преподаванію не подготовленные, учителя эти, въ большинствѣ случаевъ, не могутъ съ успѣхомъ вести обученіе. Неудовлетворительность такого положенія дѣль всегда хорошо сознавалась училищнымъ совѣтомъ; но до послѣдняго времени у него не было средствъ для устраненія этого недостатка въ учителяхъ. Нынѣ же, благодаря отеческой заботливости Вѣнценоснаго Вождя Русской земли, призваны къ бытію двухклассныя школы,—эти будущіе рассадники учителей для школъ грамоты. Преподавать въ этой школѣ съ наибольшимъ успѣхомъ можетъ учитель, способный довольствоваться малымъ вознагражденіемъ, учитель, не вкушившій кажущихся радостей городской жизни, учитель, не оторванный отъ родной ему земли.

Въ эти школы должны поступить по окончаніи курса лучшіе ученики церковныхъ школъ сосѣдней мѣстности, а при имѣніи свободныхъ мѣстъ — и окон-

чившіе курсъ въ начальныхъ училищахъ другихъ вѣдомствъ. Эти юноши, проходя въ теченіе трехъ лѣтъ курсъ двухклассной школы, не будутъ оторваны отъ родной почвы, на лѣто будутъ возвращаться въ дома родителей, въ тѣ дома, въ которыхъ, быть можетъ, большинство ихъ будетъ проживать и впослѣдствіи, зимою обучая дѣтей, а лѣтомъ, вмѣстѣ съ семьєю, работая въ полѣ. Для школьныхъ нуждъ необъятной земледѣльческой Россіи такой типъ учителя-земледѣльца представляетъ много выгодъ. Есть надежда получить учителей достаточно подготовленныхъ къ учительству, могущихъ по условіямъ своего быта довольствоваться скромнымъ вознагражденіемъ, не бездомныхъ, а потому и болѣе обеспеченныхъ. И вотъ, для подготовленія учителей этихъ самыхъ простыхъ начальныхъ школъ вы были назначены учителями двухклассныхъ школъ и нынѣ собрались на курсы въ С.-Петербургъ, дабы приобрести нѣкоторыя для васъ полезныя свѣдѣнія по предметамъ вашей педагогической дѣятельности.

Всѣхъ васъ несомнѣнно занимаетъ вопросъ о томъ, чѣмъ долженъ быть учитель въ начальной школѣ. Уразумѣніе его назначенія должно освѣтить и направить ваши труды на курсахъ и въ школѣ.

Начало, положенное въ основу программъ церковныхъ школъ, заключается въ томъ, что школы эти призваны не только учить дѣтей, сообщая имъ начальныя познанія, но и воспитывать ихъ въ духѣ Святой Церкви, что дѣти, слѣдовательно, должны изучать въ церковной школѣ предметы начального образованія, и утверждаться въ добромъ христіанскомъ настроеніи. А потому забота учителя должна быть направлена какъ на образованіе ума, такъ и на развитіе сердца и на укрѣпленіе воли ребенка. Не расчленять ребенка и

вліять исключительно на одну изъ сторонъ его бытія, а воздѣйствовать на него во всей полнотѣ его умственныхъ, духовныхъ и физическихъ силъ—таково должно быть отношеніе къ нему школы. Подготовляя будущихъ учителей, вы, конечно, ознакомите ихъ съ лучшими способами обученія грамотѣ, научите счисленію, пройдете всѣ предметы, указанные программой, дадите ихъ уму ту сумму познаній, которая потребна для учителя школы грамоты. Но цѣли вашей вы не достигнете, если ваши ученики будутъ только умѣть разрѣшать ариѳметическія задачи и писать безъ грамматическихъ ошибокъ. Для успѣха школы этого мало,—нужно, чтобы вы, неразлучно со священникомъ и подъ его руководствомъ сумѣли повліять и на развитіе сердца вашихъ питомцевъ. Прежде всего прилагайте старанія къ тому, чтобы они были искренно и нелицемѣрно вѣрующими людьми, чтобы они были добрыми христианами православными. Располагайте ихъ согрѣвать сердца дѣтей, которыхъ они будутъ обучать, любовью ко Христу, заповѣдавшему Своимъ апостоламъ не мѣшать дѣтямъ приходить къ Нему. А вы ведите дѣтей къ Сладчайшему Иисусу, Источнику всякаго блага и милосердія. Раскрывайте вашимъ ученикамъ значеніе Православной Церкви, неизмѣнно сохранившей Евангельское ученіе въ неприкосновенной чистотѣ, любвеобильно дающей всѣмъ безъ различія благодатныя средства ко спасенію, лучшей учительницѣ нашей на землѣ, готовящей насъ къ безсмертію и славѣ на небѣ. Пойте съ вашими учениками Господу, развивайте въ нихъ любовь къ пѣнію церковному. Величавость этого пѣнія, назидательное содержаніе молитвословій возвышаютъ умъ, развиваютъ чувство красоты у поющихъ. Умѣніе читать и пѣть въ церкви полезно и потому,

что предохраняетъ дѣтей отъ опасности забвенія плохо усвоенной грамоты.

Добрыя чувства вашихъ учениковъ питайте чтеніями изъ исторіи Церкви и исторіи нашей родины; покажите имъ сонмъ мучениковъ, своею смертію запечатлѣвшихъ вѣру во Христа и явившихъ міру назидательныя примѣры любви къ тому, Который своимъ страданіемъ и крестной смертію освободилъ насъ отъ смерти и тлѣнія. Знакомьте юношей съ исторіей христіанскихъ подвижниковъ, раскройте красоту на все доброе полезнаго благочестія, ознакомьте съ учителями Церкви, высокою мудростію раскрывшими смыслъ и значеніе основныхъ истинъ христіанскаго ученія; введите ихъ въ сонмы князей страстотерпцевъ и святителей Церкви Россійской, прославившихся своими подвигами и трудами. Знакомьте съ дѣяніями великихъ собирателей земли Русской; съ заботами Самодержавныхъ Монарховъ о славу и могущество Державы Россійской. Воспитывайте въ преданности Царю, Своею властію объединяющему въ одно великое цѣлое племена и народы, населяющіе Россію. Пріучайте благоговѣть предъ памятью людей, безкорыстно служившихъ благу родины, а также тѣхъ, которые животъ свой за нее положили. Раскрывайте передъ вашими учениками величіе ея историческихъ судебъ.

Воспитывая такими ученіями сердца своихъ питомцевъ, направляйте особое стараніе и къ тому, чтобы сумѣли воспитать ихъ волю. Для того, чтобы руководить другими, необходимо умѣть вліять на нихъ. Воздѣйствовать же на волю другихъ можетъ только тотъ, кто самъ обладаетъ послушною волею. Для воспитанія характера безусловно необходимо умѣть подчинить свою волю извѣстнымъ обязательнымъ для нея правиламъ. И

будущимъ учителямъ нельзя не желать прежде всего навикнуть въ чувствѣ долга. На эту сторону вашей дѣятельности обратите особое вниманіе. Одинъ изъ недостатковъ русскаго народа и заключается въ томъ, что при рѣдкой добротѣ и сердечности и способности на самоотверженные подвиги, люди у насъ весьма часто мало проникнуты сознаніемъ обязанности всегда и постоянно исполнять свой долгъ. Школа, воспитывая людей, должна утверждать ихъ въ хорошихъ навыкахъ, должна приучать ихъ къ добросовѣстности и исполнительности во всѣхъ, даже самыхъ мелкихъ и второстепенныхъ дѣлахъ. Итакъ, развивайте въ вашихъ ученикахъ чувство долга, настаивайте, чтобы они дѣлали хорошо все, что предпринимаютъ.

Помните, что заботливое вниманіе учителя должно быть обращено и на вѣднность дѣтей, онъ долженъ постоянно наблюдать за чистотою ихъ рукъ, и вообще ихъ опрятностью. И бѣдныя дѣти могутъ быть вымыты и причесаны. Отпечатокъ порядка, этого необходимаго условія всякой хорошей школы, долженъ лежать на всемъ, что касается школы. Добрый учитель собственнымъ примѣромъ долженъ научить дѣтей привѣтливости въ сношеніяхъ съ людьми, всегдашней готовности помогать ближнимъ, почтенію къ старшимъ, любви ко всѣмъ окружающимъ. Бранныя слова и грубыя выраженія не должны быть терпимы въ христіанской школѣ. Христіанская благовоспитанность да будетъ лучшимъ украшеніемъ дѣтей нашихъ церковныхъ школъ. Хорошій учитель долженъ постоянно заботиться о нравственномъ развитіи своихъ учениковъ, долженъ стараться облагородить ихъ, побороть дурныя наклонности и утвердить въ добрыхъ христіанскихъ навыкахъ. Внушайте вашимъ ученикамъ, что учить добру можетъ толь-

ко тотъ, кто самъ творить добро, что жизнь учителя должна быть постояннымъ проявленіемъ тѣхъ началъ, которыя онъ преподаетъ. Горе ему, если онъ учитъ одному, а дѣлаетъ другое, и въ дѣлѣ своемъ онъ долженъ особенно помнить заповѣдь Спасителя, строго осуждающаго тѣхъ, которые соблазняютъ малыхъ, столь любезныхъ сердцу Божественнаго Искупителя. Знайте, что по дѣламъ вашимъ будутъ судить и о вашихъ питомцахъ, а потому всемѣрно избѣгайте всего, что можетъ мѣшать успѣху вашей просвѣтительной дѣятельности, ограничивайте себя даже въ такихъ дѣйствіяхъ, которыя при другой, не учительской обстановкѣ могли бы не показаться предосудительными. Живите согласно съ уставами Святой Церкви, не нарушайте постовъ, старайтесь не курить. Сознавая значеніе великаго дѣла, которому служите, избѣгайте всего, что могло бы повредить успѣху святаго дѣла.

Въ школахъ двухклассныхъ, особенно на первыхъ порахъ, вамъ придется обучать небольшое число воспитанниковъ. Обстоятельство это весьма благопріятно. Имѣя въ классѣ около 20 человекъ, вы получите возможность близко всмотрѣться въ особенности каждаго и, сообразуясь съ ними, благотворно вліять на его развитіе. Во всемъ дурномъ останавливайте его, зорко слѣдите, чтобы дурныя чувства не обращались въ дурное настроеніе, хорошимъ же чувствамъ давайте просторъ. Зорко присматривайтесь къ дарованіямъ и способностямъ вашихъ питомцевъ. Старайтесь подмѣтить выдающіеся между ними таланты, ищите наиболѣе даровитыхъ между вашими учениками, и не забывайте сообщать о нихъ тѣмъ, кто могъ бы способствовать дальнѣйшему ихъ развитію.

Религіозно настроенные, воспитанные въ духѣ Православной Церкви, всецѣло преданные Царю, беззавѣтно любящіе родину, усердные въ трудѣ, скром-

ные въ поведеніи, преданные своему призванію, любящіе дѣтей, учителя школь грамоты внесуть въ родную имъ среду тотъ свѣтъ ученія, который столь потребенъ нашему народу. Благотворное воспитательное вліяніе школы на населеніе должно черезъ двухклассныя школы широко распространяться по всеѣмъ мѣстамъ, въ которыхъ будутъ учить воспитанники этихъ школь.

Сообразно съ различными мѣстными условіями, при двухклассныхъ школахъ слѣдуетъ устроить огороды, плодовые сады, пасѣвки, а по возможности и опытные школьныя поля. Примѣненіе улучшенныхъ системъ воздѣлыванія земли можетъ увеличить средства содержанія школы и послужить образцомъ для сосѣднихъ крестьянъ. Работа въ огородѣ, саду или полѣ лучше всякой гимнастики повліяетъ на здоровье воспитанниковъ и укрѣпитъ ихъ физическія силы, забота о развитіи коихъ должна быть присуща началству школы. При невозможности устроить садовыя или полевыя работы, или во время прекращенія оныхъ, надлежитъ приложить стараніе къ введенію въ школахъ изученія плотничнаго, столярнаго, сапожнаго или переплетнаго мастерства; въ женскихъ же школахъ—различныхъ женскихъ рукодѣлій. Двухклассныя школы, не принимая значенія школь профессиональныхъ, должны по возможности развивать въ своихъ питомцахъ нѣкоторое умѣніе въ области физическаго труда.

Быть можетъ, намъ скажутъ, что бремена тяжкія и неудобноносимыя возлагаются на васъ, учителей народа русскаго,—да, не легка, конечно, предлежащая вамъ задача, но посильное осуществленіе ея возможно подъ тѣмъ непремѣннымъ условіемъ, чтобы вамъ была присуща вѣра въ успѣхъ вашего учительства. Безъ

этой вѣры положеніе учителя можетъ быть невыносимо тяжкимъ. Грубость среды, въ которой вамъ придется дѣйствовать, частое непониманіе вашихъ лучшихъ намѣреній, тяжесть подъемлемыхъ трудовъ, скудость средствъ и обиліе всякихъ лишеній могутъ подавить въ васъ всякую способность къ труду, если васъ не будетъ укрѣплять вѣра въ успѣхъ вашего дѣла. Надежда обогатить знаніемъ и воспитать во славу Божию дѣтей будетъ вашимъ утѣшеніемъ въ тяжелыя минуты вашей труженической жизни, а любовь къ дѣтямъ источникомъ свѣтлыхъ и чистыхъ радостей. Учитель, вѣрующій въ свое призваніе, будетъ разумѣть значеніе своей просвѣтительной дѣятельности. Трудъ его, повидимому, мало замѣчателенъ. Изъ дня въ день повторяется онъ съ однообразіемъ, для посторонняго глаза утомительнымъ. Но, какъ капля воды, постоянно падающая на камень, оставляетъ на немъ осязательный слѣдъ, такъ и этотъ постоянный, повседневный трудъ учителя остается не безъ важныхъ послѣдствій. Учитель черезъ школу можетъ ввести въ жизнь народа правильныя понятія и взгляды на отношенія общественныя и государственныя. Будущее страны въ значительной степени зависитъ отъ тѣхъ, кому ввѣрена школа. И для Россіи православной и самодержавной—Церковь, эта лучшая хранительница евангельскихъ и отеческихъ преданій, является и надежнѣйшимъ оплотомъ, сдерживающимъ разрушительное теченіе, направленное противъ историческихъ устоевъ Русской земли. Мы твердо вѣримъ, что развитіе національной идеи въ Россіи будетъ, между прочимъ, проявляться и въ развитіи ея начальной церковной школы, въ которой ученіе и воспитаніе неразрывно соединены въ одно стройное цѣлое.

Высокое и многополезное поприще васъ ожидаетъ.

Вы сознательно посвятили себя служенію великой идеѣ просвѣщенія народа русскаго; вы знаете, что міръ управляется идеями, что торжество идеи дается не даромъ, а пріобрѣтается цѣною труда и всякихъ жертвъ. Но эти препятствія не останавливаютъ васъ, вѣра въ успѣхъ святого дѣла, словно лучъ дальняго маяка, будетъ руководить вами среди разныхъ невзгодъ и лишений. И какъ не переносить ихъ нынѣ, когда благодаря отеческой заботливости безвременно угасшаго Царя-Миротворца и Его Вѣнценоснаго Сына, нашего возлюбленнаго Монарха, занялась ясная заря нашей дорогой церковной школы, когда на эту школу даны изъ средствъ государственнаго казначейства значительныя суммы, когда лучшіе люди земли Русской съ упованіемъ смотрятъ на пробужденіе національныхъ силъ, таящихся въ многомилліонномъ народѣ, огласившемъ русскою рѣчью значительную часть Европы и Азіи.

Итакъ бодро принимайтесь за дѣло. Свѣтъ Христовъ да озаряетъ вамъ просвѣтительный трудъ, и да процвѣтають церковныя школы во славу Державнаго Вождя Русской земли и на пользу дорогой родины.

(Вят. Еп. Вѣд.)

ПОУЧЕНІЕ

въ день памяти святаго равноапостольнаго князя
Владимира (15-го іюля).

егодня, слушатели благочестивые, собрались мы въ храмъ Божій—праздновать память Святаго Просвѣтителя земли Русской—князя Владимира. Слову въ этотъ день приличнѣе всего быть о томъ,

что такое была Русь до христіанства и что принесло ей принятіе Св. Христовой вѣры.

Богата и обильна была природа матери нашей Руси святой тысячу лѣтъ назадъ. Дремучіе, непроходимые лѣса наполнены были пушнымъ звѣремъ. Рѣки и озера кишѣли всякой рыбой и водяной птицей. Въ дуплахъ старыхъ вѣковыхъ деревьевъ ютились рои дикихъ пчелъ. Однимъ словомъ—земля, которую населяли предки наши—Славяне, текла молокомъ и медомъ. Привольно жилось Славянамъ,—они безъ труда добывали и себѣ все необходимое въ изобиліи, и избытками торговали съ своими сосѣдями. Казалось бы—сама природа должна была натолкнуть предковъ нашихъ на мысль о Творцѣ міра, вызвать въ нихъ чувство глубокаго благоговѣнія предъ Его совершенствами, вселить въ ихъ сердца благодарность къ Нему за его дары, возбудить въ нихъ жажду теплой, сердечной молитвы къ Всевышнему... Но было далеко не такъ! Славянамъ было чуждо истинное Богопознаніе: вмѣсто Бога единаго они поклонялись многимъ богамъ, между которыми главнымъ считался Перунъ—богъ грома и молніи. Ихъ языческія капища наполнялись идолами этихъ боговъ, сдѣланными изъ металловъ, камня и дерева. На алтаряхъ ложныхъ боговъ приносились кровавыя жертвы: овцы, козлы и пѣтухи закалались и сожигались тамъ, а послучаю какого-либо торжественнаго событія родители приносили въ жертву и своихъ юныхъ сыновей и дочерей... Такъ жили и вѣровали наши предки до того времени, когда на княжій престолъ Кіевскій возсѣлъ Владиміръ—красное солнышко, какъ его съ любовію называли подданные,—а Святою церковію православною прозванный Святымъ за свой апостольскій подвигъ. Княженіе его въ Кіевѣ началось съ 980 года.

Сначала Владиміръ жилъ такъ-же, какъ и его предки, князья—язычники. Много велъ онъ войвъ и воевалъ всегда удачно, потому что дружина его любила своего добраго князя и готова была за него въ огонь и въ воду. Слава воинственнаго князя Кіевскаго далеко гремѣла по сосѣднимъ землямъ, и онѣ несли ему дань, чтобъ умилостивить. Присутствовалъ онъ и на кровавыхъ жертвоприношеніяхъ идольскихъ, и на буйныхъ пирахъ дружины своей... Но свѣтлый умъ Владиміра не могъ примириться долго съ поклоненіемъ бездушнымъ истуканамъ, чужды были его кроткому, доброму сердцу и кровавыя жертвы—порѣшилъ онъ искать другой вѣры, болѣе чистой и высокой. Слухъ о желаніи славнаго Владиміра—перемѣнить вѣру быстро разнесся по сосѣдямъ, и пошли послы со всѣхъ сторонъ въ Кіевъ,—каждому лестно было сдѣлать своимъ единовѣрцемъ князя Кіевскаго. Были тутъ и магометане, и католики—христіане, но не православные, были и евреи, и изъ далекой православной Греціи присланъ былъ мудрецъ ко Владиміру, чтобъ объяснить ему суть вѣры православной. Не понравилась князю ни вѣра католическая, гдѣ папу считаютъ какъ-бы Христомъ-Богомъ земнымъ, ни еврейская вѣра, потому что евреи разсѣяны Богомъ по всей землѣ, ни вѣра магометанская. Пришла съ по душѣ ему православная вѣра, по которой Богъ, Отецъ Небесный, посылаетъ свѣтъ солнечный на добрыхъ и злыхъ, дождитъ на праведныя и неправедныя, для кротости и долготерпѣнія Котораго нѣтъ предѣловъ. Любовь добраго князя къ людямъ нашла опору въ этой вѣрѣ, которая учитъ любить даже враговъ и безконечно прощать имъ... Когда-же мудрецъ греческій, объяснявшій Владиміру вѣру православную, развернулъ предъ нимъ картину страшнаго

суда, то князь сказалъ съ глубокимъ вздохомъ: „Добро симъ одесную, горе же симъ ошую“...

Вскорѣ Владиміръ, по совѣту бояръ своихъ, послалъ пословъ, чтобы они на мѣстѣ разсмотрѣли, какая вѣра лучше. Послы, вернувшись, съ восторгомъ сообщили, что они никогда не видѣли ничего подобнаго богослуженію православной Византіи. „Стояли мы въ храмѣ греческомъ во время службы и не знали—на небѣ или на землѣ стоимъ мы“! говорили они. Твердо рѣшившись принять греческую православную вѣру, Владиміръ въ 988 году двинулся съ войскомъ на греческій городъ Корсунъ, потому что могучему князю стыдно казалось просить крещенія у Грековъ, какъ простому человѣку, и онъ, осадивъ Корсунъ, послалъ сказать Греческимъ царямъ:—Василію и Константину, что онъ разоритъ городъ этотъ, если они не отдадутъ за него въ замужество свою сестру Анну. Хотя у Владиміра, по языческому обычаю, и было нѣсколько женъ, но онъ рѣшилъ разойтись съ ними и взять за себя царевну Анну, созная, что ему нужна жена, воспитанная въ христіанствѣ, которая была бы ему и его народу руководительницей въ новой вѣрѣ. Братъя—цари обѣщали отдать за него Анну, если онъ крестится. Владиміръ изъявилъ согласіе—и торжественно былъ крещенъ Корсунскимъ Епископомъ, названъ въ православіи Василіемъ и обвѣнчанъ затѣмъ съ царевною Анной.

При крещеніи надъ Владиміромъ совершилось чудо. Онъ незадолго предъ этимъ такъ разболѣлся глазами, что ослѣпъ. А какъ только епископъ возложилъ на него руку, чтобы погрузить его, онъ мгновенно прозрѣлъ. Такимъ образомъ Богъ христіанскій показалъ новому христіанину свою силу.

Князь съ женою своею, въ сопровожденіи греческихъ Епископовъ и священниковъ, вскорѣ возвратился въ Кіевъ и здѣсь сперва крестилъ 12 сыновей своихъ, затѣмъ—и всѣхъ Кіевлянъ. Изъ Кіева свѣтъ вѣры православной засіялъ на всю землю русскую. Вездѣ истреблялись идолы, вездѣ строились храмы православные, во многихъ городахъ учреждались школы. Всю жизнь свою остальную (онъ умеръ въ 1015 году) Владиміръ посвятилъ на расіроstrаненіе православія и просвѣщенія и на заботы о бѣдныхъ. Стараніями его и сыновей его Св. вѣра прочно утвердилась въ землѣ Русской. Такъ вотъ каковъ былъ Владиміръ Святой, слушатели православные, и вотъ въ чемъ его Апостольская заслуга въ землѣ Русской!...

Не служить-ли его жизнь въ христіанствѣ прямъмъ укоромъ намъ именующимъ себя христіанами православными? Онъ всю жизнь въ православіи провелъ, ревнуя о вѣрѣ истинной и въ устройствѣ и украшеніи храмовъ православныхъ. Намъ же достаточно услышать нѣсколько неразумныхъ словъ темнаго, невѣжественнаго сектанта—раскольника, чтобы мы отвернулись отъ храма Божія, не внимая увѣщаніямъ и наставленіямъ пастырей церкви. Да и оставаясь по имени православными, мы жалѣемъ копѣекъ на украшеніе храма, а охотно бросаемъ десятки рублей на пиршества и удовольствія, на наряды и прихоти! Онъ устраивалъ школы, насаждалъ грамотность,—а охотно ли мы посылаемъ дѣтей своихъ въ школы? Не отрываемъ-ли ихъ постоянно отъ ученія подъ разными хозяйственными предлогами, не давая имъ возможности ни научиться Закону Божію, ни просвѣтиться свѣтомъ знанія!...

Обратимся же, православные, къ Св. князю Вла-

диміру съ искреннею молитвою, чтобы онъ озарилъ умъ нашъ истиннымъ Богопознаніемъ и сердце любовью къ храму Святому и вниманіемъ къ слову Божію, источнику православія! Аминь.

Священникъ *Семень Поповъ*.

Двадцатипятилѣтіе учебной службы учителя Екатеринбургскаго Духовнаго училища В. А. Стефановскаго.

12 іюля исполнилось 25-лѣтіе служебно-педагогической дѣятельности преподавателя Екатеринбургскаго Духовнаго училища надв. сов. Василя Аверкіевича Стефановскаго.

Сынъ псаломщика села Утинскаго, Красноуфимскаго уѣзда, Пермской губерніи, Василій Аверкіевичъ родился въ 1850 году. Дѣтство и годы обученія у него протекли, какъ и у многихъ дѣтей духовнаго званія, не безъ извѣстной суровой нужды и лишеній, закалявшихъ характеръ и дающихъ твердое направленіе въ жизни со всѣми ея случайностями. По окончаніи курса въ Пермской Духовной Семинаріи въ 1872 году съ званіемъ студента В. А. въ томъ же году 12 іюля былъ опредѣленъ учителемъ русскаго и церковно-славянскаго языковъ въ Екатеринбургское Духовное училище. Здѣсь, чрезъ пять лѣтъ перешедши на преподаваніе ариѳметики и географіи, онъ оставался все время своей 25-лѣтней дѣятельности, трудясь по мѣрѣ силъ надъ просвѣщеніемъ юношества и неся въ то-же время другія должности и занятія, возлагавшіяся на него начальствомъ. Такъ съ 1880 года онъ состоитъ членомъ училищнаго правленія и дѣлопроизводителемъ, въ 1881, 1884, 1885, 1887, 1888, 1889 и 1890 годахъ.

по нѣскольку мѣсяцевъ исправлялъ должность помощника смотрителя училища. За свою аккуратную и добросовѣстную дѣятельность В. А. неоднократно былъ удостоенъ вниманія и награжденія со стороны начальства. Въ настоящее время онъ имѣетъ ордена: св. Станислава 3-й ст. и св. Анны 3-й ст.

День 12-го іюля въ жизни почтеннаго Василя Аверкіевича въ высшей степени знаменательный, хотя самъ онъ, по присущей его характеру скромности и не замѣтилъ, какъ цѣлая четверть вѣка быстро прокатилась по пути его жизни. Да и самое время (лѣтніе каникулы) училищной жизни точно соответствовало скромности этого во многихъ отношеніяхъ достойнаго уваженія челоуѣка. При училищѣ наличныхъ членовъ корпораціи оставалось четыре челоуѣка, не было учениковъ и вообще замерла та характерная, полная движенія и разнообразія, училищная жизнь, которую такъ привыкъ наблюдать всякій педагогъ въ учебное время.

Но не смотря на эти обстоятельства, училищная корпорація пожелала отличить 12-е іюля въ жизни Василя Аверкіевича, освятить этотъ день молитвенно и собравшись для сердечнаго привѣтствія своего уважаемаго и потрудившагося собрата.

Къ 11-ти часамъ 12-го іюля въ домовую училищную церковь кромѣ училищной корпораціи собрались многія духовныя лица—о.о. Протоіереи и священники градскихъ Екатеринбургскихъ церквей, какъ бывшіе сослуживцы и ученики В. А. Самъ юбиляръ скромно помѣстился со своей семьей на правой сторонѣ церкви. Всѣ собравшіеся духовныя лица подъ предводительствомъ Каѳедральнаго протоіерея Н. М. Кибардина вышли для совершенія благодарственнаго Господу Богу молебствія. Предъ начатіемъ молебствія отъ лица

училищной корпораціи, бывшихъ сослуживцевъ и учениковъ юбиляру были поднесена икона Господа Вседержителя въ сребро-позлащенной ризѣ. При этомъ г. Смотрителемъ училища сказана краткая рѣчь, въ которой онъ, выразивъ юбиляру пріятныя чувства по случаю знаменательнаго въ его жизни дня, охарактеризовавъ его неутомимую и плодотворную педагогическую дѣятельность и высказавъ привѣтствіе отъ лица всей корпораціи, просилъ принять въ даръ отъ всѣхъ присутствующихъ подносимую икону, поручая достойнаго педагога покровительству и заступничеству Господа Іисуса, который, несомнѣнно, давалъ силы своему рабу въ его протекшей жизни, дастъ и въ предстоящей. Приложившись съ благоговѣніемъ къ св. Иконѣ, Василій Аверкіевичъ принялъ ее изъ рукъ священнослужителей и возложилъ на аналой. Предъ Иконою послѣ сего было совершено благодарственное молебствіе, послѣ котораго за обычными многолѣтіями было возглаголено многолѣтіе и Василию Аверкіевичу, 25 лѣтъ потрудившемуся на поприщѣ просвѣщенія духовнаго юношества.“

Изъ училищной церкви всѣ присутствующіе отправились въ домъ В. А. и тамъ еще разъ привѣтствовали его съ знаменательнымъ днемъ его жизни. Хозяйномъ была предложена скромная трапеза, за которой шла оживленная бесѣда съ воспоминаніями о старомъ добромъ времени, о пережитыхъ почтеннымъ педагогомъ учебныхъ годахъ его жизни. И много вспомянулъ онъ лицъ, которыя были его учениками, а теперь сами призваны дѣлать на пивѣ Божіей, наставлятъ другихъ въ ученіи и вѣрѣ и совершать дѣло спасенія вѣрующихъ.

„Церковная школа на Всероссийской Выставкѣ
1896 года въ Н.-Новгородѣ“. М. Макаревскаго.
Спб. 1897 года ц. 20 к.

Г. Макаревскій поставилъ себѣ задачей представить живую и обстоятельную картину положенія церковно-приходской школы, въ какомъ она явилась на минувшей Всероссийской Выставкѣ. „Обозрѣвая церковную школу на Всероссийской Выставкѣ, пишетъ авторъ, мы получаемъ твердую увѣренность въ широкихъ успѣхахъ этой школы, въ плодотворномъ значеніи ея для народа и крѣпкомъ, глубокомъ ростѣ ея по всему лицу земли русской, — мы ясно видимъ, какихъ результатовъ уже достигла на Руси святой эта школа и какія задачи еще предстоятъ ей. вмѣстѣ съ тѣмъ мы вполне убѣждаемся и въ томъ, что церковно-школьное дѣло есть дѣло истинно народное, вполне отвѣчающее духу и настоящимъ потребностямъ народа, весьма плодотворное и что въ немъ-то лежитъ путь къ благосостоянію народному“.

На Всероссийской Выставкѣ были наглядно представлены современное состояніе и успѣхи церковно-школьнаго дѣла. здѣсь были подведены, такъ сказать, осязательные итоги развитія церковной школы за первое десятилѣтіе ея жизни, послѣ возстановленія ея въ 1884 году.

Очерки по выставкѣ церковныхъ школъ первоначально печатались въ „Церковныхъ Вѣдомостяхъ“; нынѣ авторъ дополнилъ ихъ, исправилъ и выпустилъ въ свѣтъ отдѣльною брошюрой.

Хотя выставка 1896 года окончилась, закрыта и составляетъ событіе минувшее, но живое и полное описаніе его представляетъ интересъ и теперь, какъ опи-

саніе факта историческаго и важнаго въ исторіи церковной школы: здѣсь впервые она явилась въ полнотѣ своихъ жизненныхъ силъ, въ многообразной обстановкѣ и бытовыхъ ея условіяхъ; здѣсь впервые школа эта была посѣщена Государемъ Императоромъ и Высочайшими Особами Царской Семьи, высшими представителями администраціи, образованнаго общества и массы русскаго народа и отъ всѣхъ получила признаніе своихъ заслугъ и достоинства.

Книжка составлена обстоятельно, снабжена рисунками и представляетъ интересный матеріалъ для ознакомленія съ современнымъ положеніемъ церковной школы. Изданіе г. Макаревскаго очень опрятно и по цѣнѣ не дорого. (Нар. образ.)

С. Миропольскій.

ОБЪЯВЛЕНІЯ

Вышла изъ печати и поступила въ продажу новая книжка: „Церковная школа на Всероссийской выставкѣ 1896 года въ Нижнемъ-Новгородѣ“. Съ 6-ю фототипическими снимками церковно-школьной выставки. Очеркъ представленнаго на выставкѣ состоянія церковно-школьнаго дѣла въ Россіи. С.-Петербургъ. 1897 г. Цѣна 20 коп., съ пересылкою 25 коп. Составилъ Михаилъ Макаревскій.

Выписывающіе отъ автора, Секретаря Нижегородской Духовной Консисторіи, не менѣе 10-ти экземпляровъ за пересылку не платятъ. Въ розничной продажѣ книжка имѣется въ главныхъ книжныхъ магазинахъ Петербурга, Москвы и Н.-Новгорода. Изданіе одобрено Учебнымъ Комитетомъ и Училищнымъ Совѣтомъ при Святѣйшемъ Синодѣ для библиотекъ духовныхъ Семинарій, мужскихъ духовныхъ и женскихъ епархіальныхъ училищъ, а также и для библиотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Вновь подписавшіеся получают журналъ съ № 1

Издается съ 1885 г.

5 РУБЛЕЙ
безъ достав-
ки.

6 РУБЛЕЙ
съ дост. и
перес.

РУССКІЙ ПАЛОМНИКЪ

ПОДЪ РЕДАКЦІЕЮ

А. И. ПОПОВИЦКАГО И ПРИ УЧАСТІИ

Отца ІОАННА КРОНШТАДТСКАГО

52 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ №№ 12 ЕЖЕМЪСЯЧНЫХЪ КНИГЪ
каждый въ 16 стр. бол. форм. | каждая объемъ, 100—120 стр.

и бесплатное приложение: копія съ иконы новоявленного чудотворца

СВЯТИТЕЛЯ ТВОДОСІЯ АРХІЕПИСКОПА ЧЕРНИГОВСКАГО.

Подробное объявленіе и пробный № высылается за 14 к. марками.

ГЛАВНАЯ КОНТОРА: С.-Петербургъ, Стремянная ул., № 12, собств. домъ.

Допускается разсрочка подписныхъ денегъ. Издатель П. П. Сойкинъ.

3—2.

Вновь подписавшіеся получают журналъ съ № 1-го со всѣми
приложеніями.

ПРИРОДА И ЛЮДИ 5 РУБ.

безъ доставки въ Спб., на годъ съ доставкою и пересыл. во всѣ
города Россіи ШЕСТЬ руб. За границу 8 руб.

52 ИЛЛЮСТРИРОВАННЫХЪ №№ 12 ЕЖЕМЪСЯЧНЫХЪ КНИГЪ
каждый въ 16 стр. плотн. печ. | каждая отъ 160-200 ст.

КОНТОРА и РЕДАКЦІЯ Спб., Стремянная, 12.

Пробный № высылается за 7 коп. марку.

Редакторъ С. Груздевъ. Издатель П. П. Сойкинъ. 3—2.

Редакторъ Кавсдральный Протоіерей Николай Кибардинъ.

ОГЛАВЛЕНІЕ: Рѣчь Суводальнаго Товарища Оберъ-Проку-
рора.—Поученіе въ день памяти святаго равноапостольнаго князя
Владиміра.—Двадцатипятилѣтіе службы учителя Екатеринб. Духов-
наго училища В. А. Стефановскаго.—Церковно-приходская школа
на Всероссійской Выставкѣ.—Объявленія.

Печатать дозволяется. Цензоръ протоіерей Іоаннъ Знаменскій.

Екатеринбургъ Типографія П. Я. Сапожникова.